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北京市东城区2007—2008学年度第一学期期末教学目标检测
高 三 地 理

第Ⅰ卷（选择题  共45分）

一、选择题：本大题共30小题，每小题1.5分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

省级行政中心是我国省级行政区的政治中心，据此做1—3题。

1．位于黄河流域的省级行政中心是


（    ）


A．西宁
B．南昌
C．成都
D．沈阳

2．下列各组省级行政中心之间，冬季温差最大的一组是

（    ）


A．重庆  武汉
B．济南  石家庄
C．哈尔滨 广东
D．南京  福州

3．位于东西、南北铁路干线交汇处的省级行政中心是

（    ）


A．西安
B．郑州
C．济南
D．兰州

自然地理环境的基本要素通过水循环、生物循环和地壳物质循环等过程，进行着物质迁移和能量交换，形成一个相互制约相互联系的整体。据此做4—7题。

4．影响我国自然地理环境差异的两个基本要素是

（    ）


A．土壤和植被
B．气候和地貌
C．气候和植被
D．地貌和土壤

5．下列岩石，由外力作用形成的是


（    ）


A．变质岩
B．沉积岩
C．侵入岩
D．喷出岩
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6．若图1为“海陆间水循环示意图”①—④为

   水循环环节，甲、乙为下垫面，则   （    ）


A．丙、丁之间水体类型发生了转变


B．青海湖参与了海陆间水循环


C．人类活动主要影响②环节


D．③环节使陆地淡水资源得到更新和补充

7．若图1为“北印度洋洋流模式图”，此时下列

   现象可能出现的是
（    ）


A．地中海的盐度为一年中最高值


B．塔里木河进入枯水期


C．澳大利亚混合农业区的农民正在播种小麦


D．天山的牧民正在山麓放牧
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读“六大洲年降水量、年蒸发量和年径流量比较图”（图2），做8—10题。

8．水资源总量最多和最少的大洲分别是


（    ）


A．亚洲 非洲
B．亚洲  大洋洲
C．南美洲  欧洲
D．南美洲 大洋洲

9．六大洲水资源分布差异明显的根本原因是


（    ） 


A．降水量的空间分布不匀
B．蒸发量的空间分布不均


C．河流的空间分布不匀
D．人类活动的空间分布不均

[image: image7.png]32 BE 10, SR T RER (15 40)

S

e

10
COREE 10 AT 1 A7 BBRATRE B ERER. (440

(DEFD.©.0.0.0.©7 MK m T RREE+, E2E R R R EN B
g 290 o (243) .

(3) % R 2 KA AR T b O TH A4 T AR K B W b LR 26 8 0 312 R

R EHSERENERERRS (54)

(4) R 7 T 2 ALK K R RO W B B2 IR o (4 5)

WM OEST (M oW




10．促进水资源可持续利用的“节流”措施包括

（    ）


①修筑水库

②改进农业灌溉技术
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③人工增雨

④增强公民的节水意识


A．①②
B．③④
C．①③    D．②④

读图3，做11—13题。

11．关于甲、乙、丙、丁四地地理位置的正确叙述是

（    ）


A．甲地位于印度洋中


B．乙地位于东八区


C．丙地位于欧洲


D．丁地位于密西西比河流域

12．甲、乙、丙、丁四地的相对方位是


（    ）


A．甲地在乙地的正北方向
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B．丙地在丁地的正西方向


C．甲地在丙地的正东方向


D．乙地在丁地的正西方向

13．关于甲、乙、丙、丁四地地理现象的正确叙述是

（    ）


A．地球自转角速度：甲地大于丁地

B．正午太阳高度：甲地高于丁地


C．地球自转线速度：丙地大于乙地

D．昼夜长短：甲地大于乙地

读图4，做14—16题。

14．河流所在地形区突出的地理特征是


（    ）


①气候湿热 

②人口稀疏


③城市密集

④商品谷物农业发达


A．①②
B．③④
C．①④
D．②③

15．该河流河口海域



（    ）


A．国际海运繁忙
B．是“淡水海”
C．台风多发
D．有世界著名渔场

16．甲、乙两地自然带明显不同的主要影响因素分别是

（    ）


A．地形、暖流

B．寒流、地形


C．寒流、大气环流

D．地形、大气环流
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读“我国华北地区1954—2002年气温与年降水量变化示意图”（图5），做17—20题。

17．华北地区降水量年际变化的最大值约为


（    ）


A．320毫米
B．450毫米
C．650毫米
D．400毫米

18．2000年华北地区的降水量低于350毫米，原因可能是

（    ）


A．夏季风强，向北推进快
B．夏季风弱，向北推进慢


C．气温高，蒸发量大
D．雨季开始早，结束晚

19．华北地区气温变化趋势可能影响是


（    ）


①缩短农作物的生长期
②减少植物病虫害


③减少供暖的能源消耗
④加剧水资源的供需矛盾


A．①②
B．③④
C．①④
D．②③

20．华北地区的自然带为


（    ）


A．温带草原带

B．温带荒漠带


C．温带落叶阔叶林带
D．亚寒带针叶林带
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读“某沿海地区等高（深）线示意图”（单位：米）（图6），做21—22题。

21．E点的海拔高度为



（    ）


A．—10—0米
B．0—10米
C．10—20米
D．—10—10米

22．图7中地形剖面图与图6相对应的剖面线是

（    ）


A．PE线
B．EF线
C．MP线
D．LN线

径流系数是某时段内径流深度与降水量之比，以百分率表示。分析“中国主要大河流域水量平衡值”（表一），回答23—25题。

	流域
	松花江
	黄河
	长江
	珠江
	雅鲁藏布江

	降水量（毫米）
	525
	492
	1055
	1438
	699

	径流深度（毫米）
	145
	76
	542
	772
	474

	蒸发量（毫米）
	380
	416
	513
	666
	225


23．表一的河流中，径流系数最高的是


（    ）


A．长江
B．黄河
C．松花江
D．雅鲁藏布江

24．与其他四条河流比较，雅鲁藏布江蒸发量最少的主要原因是

（    ）


A．纬度高，太阳辐射弱，气温低

B．地势高，大气的保温作用弱，气温低


C．地势高，大气的反射作用强，气温低


D．降水量多，云层反射作用强，气温低

25．与珠江比较，雅鲁藏布江的水能资源更加丰富的主要原因是

（    ）


A．径流量多
B．落差大
C．地势高
D．地壳稳定
读“北北球天气系统示意图”（图8），做26—27题。
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26．甲图中③地与乙图中相对应的点是


（    ）


A．a
B．b
C．c
D．d

27．关于图中天气现象的正确叙述是


（    ）


A．甲图中②地不可能出现降水天气
B．甲图中①地的气温最高


C．乙图中城市为晴朗天气
D．乙图中c处出现降水天气

大牧场放牧业是一种进行大规模商品畜牧业生产的农业地域类型，据此做28—30题。

28．大牧场放牧业基本特征是


（    ）


①生产规模大

②能有效利用时间安排农业活动


③科技水平低

④密集型的商品农业


A．①②
B．③④
C．②③
D．①④

29．世界上大牧场放牧业分布地区主要的气候类型是

（    ）


①温带大陆性气候
②地中海气候
③热带草原气候
④温带海洋性气候


A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

30．阿根廷潘帕斯草原发展大牧场放牧业的优势社会经济条件是

（    ）


①劳动力资源丰富
②土地租金低
③冷冻技术的发展
④国内市场广大


A．①②
B．③④
C．②③
D．①④
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第II卷（非选择题  共55分）

二、非选择题（本大题共4小题，共55分）

31．读“世界经纬网示意图”（图9），回答下列问题：（1分）

[image: image14.png]HORRNEERE FRE S BATRE (M 2), 48~ 10 A,

(T3 KTy

- WAE (1728 DOERE
25

20 [ 1

15'—?

10 — —Z

: 'mmmm

T X AW LXMW KM

& 2
8 KBTI B B R B A B KU 4 B

AEH JEM B.EY . KM C.MZEM  BKW  D.HEEM omEw
9.75 KK B I 40 77 2 B B B AR A P2

AL Bk 8 A7 a4 A R4 B3R BIYZS R0 R #

C. ¥ P B 25 8] 53 A AR g D. A% 3h 9 25 ol 4 45 R 2
1034 7K BT PT H5 48 40 A A9 “ 35 08 48 e G :

QEHKE QUHR L EEEA

QALK @IERARM KRR

A.QQ B.@® C.00 D.Q®

B3, I~ 13 %,

VLT 2T 0 B3 B 0 I W 4 1
AL HUHL T ELE R
B.ZWMTHRAK
C. T L3 BR O
DT A T 5 VG 7 b9

1208 2 T8 T I3 9 41X 7 (3 2
AL HTE Z b 1Y TE 4L 7 1
B.PTHBTE T M A9 IE 78 1)
C.HEPMMIER KA
D. Z3AE T Kb TE T 77 1)

FENE H2R (K1 0mW)





   （1）若A点某日昼夜平分，且时刻为14：00，在图中用“平行斜线”画出这一时刻夜半球的范围。（2分）

   （2）BC所在经线穿过的地理事物从北到南依次为    （选择填空）。（2分）

A．北海、英吉利海峡、巴尔干半岛、直布罗陀海峡

B．伊比利亚半岛、直布罗陀海陕、撒哈拉沙漠、北海

C．直布罗陀海峡、几内亚湾、北海、冰岛

D．北海、英吉利海峡、直布罗陀海峡、几内亚湾

   （3）写出E点所在大洲的地形特征。（4分）

   （4）根据板块构造理论，分析A点所在大洋的成因。（4分）

32．读图10，完成下列要求：（15分）
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   （1）根据图10说明亚洲1月、7月盛行风向的季节变化情况。（4分）

   （2）图中①、②、③、④、⑤、⑥六地风向的形成原因中，主要因为气压带风带位置季节移动而形成的有             。（2分）

   （3）受图示季风影响，东亚地区形成的面积较大的两种气候类型分别是         气候、

                      气候，比较其气候特征的主要不同点。（5分）

   （4）简术南亚季风对水稻种植业的影响。（4分）

33．读“可持续发展复合系统示意图”（图11），完成下列要求：（12分）


   （1）在可持续发展复合系统中，        持续发展是基础，        持续发展是条件，

               持续发展是目的。（3分）

   （2）“退耕还林还草”政策属于可持续发展复合系统中的       （选择填空）。（1分）

A．经济系统
B．生态系统
C．人的管理调控
D．社会系统

   （3）“发达国家将污染严重的工业转移到发展中国家”违背了可持续发展的       原则。（1分）

   （4）说出图中经济系统所包含的基本经济活动（说出三类即可），并以其中一类基本经济活动为例说明经济系统与生态系统的相互关系。（7分）

34．读图12，回答下列问题：（16分）


   （1）说出图中祁连山脉的走向及其两种地理意义。（3分）

（2）根据图中信息，说明兰州的区位特点。（2分）
   （3）甲、乙两地都为我国著名的灌溉农业区，决定其农业布局的主导区位因素是       ，试比较该主导区位因素的不同点。（3分）

   （4）金昌是我国重要的有色金属冶炼中心，分析该中心发展有色冶金工业的优势区位条件。（3分）

   （5）试从自然地理环境五大要素的角度分析黄土高原水土流失形成的原因。（5分）
参考答案

一、选择题（共45分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	B
	B
	B
	D
	A
	B
	A
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	C
	A
	B
	C
	A
	B
	B
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	D
	D
	B
	B
	A
	B
	D
	A
	C


二、非选择题（共55分）

31．共12分，参考答案为：

   （1）画图略（晨昏线画对得1分，夜半球画对得1分）

   （2）D（2分）

   （3）地势中部高四周低（1分）；地形类型多种多样（1分）；以高原、山地为主（1分）；平原主要分布在大陆周围地区；平均海拔在七大洲中居第二位；起伏大等（答出其中一个要点即可得1分）

   （4）由亚欧板块、非洲板块，美洲板块张裂而形成（大西洋）（4分）

32．共15分，参考答案为：

   （1）东亚地区：冬季（1月）为西北风，夏季（7月）为东南风；南亚和中南半岛等地区；冬季为东北风，夏季为西南风。（4分）

   （2）②⑤（2分）

   （3）温带季风（1分）亚热带季风（1分）温带季风气候的冬季气温在0℃以下，亚热带季风气候的冬季气温在0℃以上（1分）；亚热带季风气候降水量比温带季风气候的降水量多（1分）；亚热带季风气候的降水变率比温带季风气候的降水变率小（1分）

   （4）有利影响：夏季风（西南季风）能够带来丰沛的降水，利于水稻的生长（2分）；夏季风（西南季风）的不稳定性，易造成水旱灾害，不利于水稻的生长（2分）

33．共12分，参考答案为：

   （1）生态 经济 社会（每项1分）

   （2）C（1分）

   （3）公平性（1分）

   （4）农业、工业、交通运输业、商业、旅游业等（说出其中3项即可得3分）

如：工业从生态系统中获取环境资源（矿产资源、地形、水源等）（2分）；向生态系统排放废弃物（三废：废气、废水和废渣）（2分）（合理即可给分）

34．共16分，参考答案为：

   （1）西北—东南走向（1分）；甘肃省与青海省的分界线；地势第一、二级阶梯的分界线；青藏地区与西北地区的分界线（答出其中两点即可得2分）

   （2）位于河流沿岸地区（1分）；位于多条铁路干线的交汇处（1分）

   （3）水源  甲地的灌溉水源主要来自山地（祁连山）的冰雪融水，乙地的灌溉水源主要来自黄河水（河水）

   （4）靠近有色金属资源（镍矿）产地（1分）；靠近能源产地（水电、煤炭、天然气等），满足有色金属冶炼工业高耗能的需要（1分）；靠近铁路线，交通运输便利（1分）等

   （5）黄土土质疏松；植被稀少；千沟万壑，地表崎岖；夏季多暴雨，对土壤的冲刷作用强；河流侵蚀（答出一个要点得1分，共5分）
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